Studien zur Zeitauflosung des
VMM3a ASICs



Motivation

Was ist die Zeitauflosung des VMM3a ASICs?



EinfGhrung

* VMMa3a ist ein speziell entwickelter Chip zu
Auslese von gasgefullten Detektoren
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https://indico.cern.ch/event/757322/contributions/3394528/attachments/

1838914/3014049/2019 05 06 lakovidis VMM.idf



EinfGhrung

* Gasdetektor o
* GEM (Gas Electron esen e
Multiplier) e ez o
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https://research.fit.edu/media/site-specific/
researchfitedu/hep/heplaba/documents/
FAS2013Bhopatkar.pdf



EinfUhrun

https://pdfs.semanticscholar.org/7b2d/51a823a4164793cd549621216fd13a503f80.pdf



EinfGhrung
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e Ausleseelektronik
e Streifenauslese
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httis://doi.orillo. 1016/80168-9002‘ 02 |00910-5



EinfGhrung

e Elektronische Auslese
* Hybrid

* VMM ASIC

« FPGA




EinfGhrung

https://doi.org/10.1016/j.nima.20
18.06.046




Vorgehensweise

Wovon kann die Zeitauflosung abhangen?
|. Amplitude
ll. Einstellungen am Chip
lll. Detektor Konfiguration



Zeltauflosung abhangig von der

Amplitude

In Abhangigkeit der Signalhohe konnte eine
Zeitverzogerung beobachtet w

......




Zeltauflosung abhangig von der
Amplitude

* Rohdaten zeigen ein kompliziertes Verhalten,
was erst noch genauer verstanden werden muss

 Erfordert mehr Zeit, als ich am CERN zu
Verfugung habe

* Wechsel der zu untersuchenden Abhangigkeit



Zeltauflosung bel >>Fe

 Zeitauflosung mit ssFe .
Spektrum

¢ 0,=(4.565+0.003) ns ..

* Woran liegtes das o
So grof3 ist? R A




Zeltauflosung der Ausleseelektronik

Wie grol} ist die intrinsische Zeitauflosung der
Ausleseelektronik o der Zeit zwischen
verschiedenen Kanalen abhangig von VMM und
Hybrid?



Zeltauflosung der Ausleseelektronik

* Alle Streifen auf der |
X-Achse werden gepulst

* Durch die Influenz knnen

die Signale Uber die Streifen

auf der Y-Achse gemessen

werden




Zeltauflosung der Ausleseelektronik

e \Wahlen eines Referenzkanals

e Differenz zwischen den Ankunftszeiten der
Kanale bilden

e 0 Bestimmen durch Gaul3-Fit



Zeltauflosung der Ausleseelektronik

250 1 1=(-512 +0.09) ns
o =(2.19+ 0.09) ns
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Zeltauflosung der Ausleseelektronik

0, = (2.19 £0.09) ns 0,=(2.77 £0.13) ns 0,=(2.17 £ 0.08) ns
0,=(2.18 £0.12) ns 0,=(2.24 £0.10) ns
0, = (2.43£0.09) ns 0,=(1.76 £0.10) ns

0,=(2.19+£0.12) ns
0,= (2.08 £0.08) ns



Zeltauflosung der Ausleseelektronik
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Resultat

» Zeitauflosung unabhangig von Elektronikkonfiguration
e Differenz zwischen ¢ des Pulsers und o 55Fe
 Grund fur dieses Verhalten ist noch nicht bekannt
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Gibt es Fragen?
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